
  
 

แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์            ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 5   
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง เศษส่วน                          จำนวน 34 ชั่วโมง 
สาระการเรียนรู้ย่อย เรื่อง การบวกเศษส่วน                                           เวลา  1 ชั่วโมง 
 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ 
 สาระที่ 1 จำนวนและพีชคณิต 

 มาตรฐาน ค. 1.1 เข้าใจความหลากหลายของการแสดงจำนวน ระบบจำนวน การดำเนินการของ

จำนวน ผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการสมบัติของการดำเนินการและนำไปใช้ 

2.  ตัวช้ีวัด 
ค 1.1  ป.5/3   หาผลบวก ผลลบของเศษส่วนและจำนวนคละ 

3.  สาระสำคัญ 
 การบวกเศษส่วน ต้องทำตัวส่วนให้เท่ากันก่อน โดยคูณตัวเศษและตัวส่วนด้วยจำนวนเดียวกัน แล้วนำตัว
เศษมาบวกกัน  
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1) เข้าใจวิธีการบวกเศษส่วนและจำนวนคละ (K) 
 2) เขียนขั้นตอนแสดงการบวกเศษส่วนและจำนวนคละท่ีกำหนดให้ได้ (P) 
 3) รับผิดชอบต่อหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย (A)  
5.  สาระการเรียนรู้ 
     การบวก การลบของเศษส่วนและจำนวนคละ 
 
6.  บูรณาการกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และ Zero Waste 
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หลักความพอประมาณ 
 นักเรียนมีความพอประมาณในการใช้เวลาปฏิบัติกิจกรรมการเรียนรู้ได้เหมาะสมกับเวลา   

หลักความมีเหตุผล 
 นักเรียนมีเหตุผลในการพิจารณาการเปรียบเทียบเศษส่วน ปฏิบัติกิจกรรมได้ครบถ้วนด้วยความ
รอบคอบ เห็นประโยชน์และคุณค่า สามารถนำไปใช้ในชีวิตจริงได้ 

หลักการมีภูมิคุ้มกัน 
 นักเรยีนมีการศึกษาการก่อนการเปรียบเทียบเศษส่วนก่อนการเรียนรู้ วางแผนการเรียนรู้ การทำ
กิจกรรม และการทำงานด้วยตนเองและร่วมกับเพ่ือนจนสำเร็จตามเป้าหมาย มีคุณภาพทันเวลาที่กำหนด 

เงื่อนไขความรู้ 
 นักเรียนมีความรู้เรื่องการเปรียบเทียบเศษส่วน การบวก การลบ การคูณ การหารเศษส่วน การ
วิเคราะห์โจทย์ปัญหาสามารถหาคำตอบพร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้และแสดงวิธีทำ
ได้ 

เงื่อนไขคุณธรรม 



 

 นักเรียนมีความรับผิดชอบ ใฝ่เรียนใฝ่รู้ มีความมุ่งมั่นในการทำงาน มีวินัย มีความสามัคคีในหมู่คณะ 
และมีความพอเพียงกับการดำเนินชีวิต 
กิจกรรม 3Rs 
Reduce ลดการใช้ 
1.1 ปฏิเสธหรือหลีกเลี่ยงสิ่งของหรือบรรจุภัณฑ์ที่จะสร้างปัญหาขยะ (Refuse) 
1.2 เลือกใช้สินค้าที่สามารถส่งคืนบรรจุภัณฑ์สู่ผู้ผลิตได้(Return) 
Reuse ใช้ซำ้ 

ใช้ซ้ํา เป็นหนึ่งในแนวทางการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรที่มีอยู่อย่างรู้คุณค่าการใช้ซ้ําเป็นการที่เรานํา
สิ่งต่างๆ ที่ใช้งานไปแล้ว และยังสามารถใช้งานได้ กลับมาใช้อีก เป็นการลดการใช้ทรัพยากรใหม่ รวมทั้งเป็น
การลดปริมาณขยะที่จะเกิดข้ึนอีกด้วย 
Recycle น้ากลับมาใช้ใหม่ 

รีไซเคิล เป็นการนําวัสดุต่างๆ อย่างเช่น กระดาษ แก้ว พลาสติก เหล็กอะลูมิเนียม ฯลฯ มาแปรรูปโดย
กรรมวิธีต่างๆ เพ่ือนํากลับมาใช้ใหม่ ซึ่งนอกจากจะเป็นการลดปริมาณขยะมูลฝอยแล้ว ยังเป็นการลดการใช้
พลังงานและลดมลพิษท่ีเกิดกับสิ่งแวดล้อม 
7.  กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
  
     ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
ขั้นนำ 
1.ครกูารสอนการบวก การลบเศษส่วนที่มีตัวส่วนไม่เท่ากันควรเริ่มจากการทบทวนการบวกเศษส่วนที่มี 
ตัวส่วนตัวหนึ่งเป็นพหุคูณของตัวส่วนอีกตัวหนึ่ง  

   ตัวอย่างโจทย์  1
3

+ 2
6

=  

2.ครูแสดงวิธีการคิดที่ถูกต้องให้นักเรียนดูบนกระดาน พร้อมทั้งเน้นย้ำว่านักเรียนควรเขียนคำตอบให้อยู่ในรปู
เศษส่วนอย่างต่ำหรือจำนวนคละทุกครั้ง  
ขัน้สอน 
3.จากนั้นครูใช้สื่อชุดแผ่นพลาสติกใสแสดงเศษส่วนสาธิตประกอบการอธิบายสถานการณ์ปัญหาในหนังสือเรียน 
หน้า 17 และควรยกตัวอย่างสถานการณ์ปัญหาอื่นเพ่ิมเติม โดยใช้สื่อชุดนี้สาธิตประกอบการอธิบาย จากนั้น
ร่วมกันอภิปรายวิธีหาคำตอบ 
4.ครูใช้การถาม-ตอบประกอบการอธิบายตัวอย่างในหนังสือเรียนหน้า 18 โดยควรให้นักเรียนแสดงการทำตัว
ส่วนของเศษส่วนให้เท่ากันโดยใช้ตารางการคูณ พร้อมทั้งเน้นย้ำให้นักเรียนแสดงคำตอบโดยเขียนในรูปอย่าง
ง่าย จากนั้นร่วมกันทำกิจกรรมบนกระดานเป็นกลุ่ม ครูและนักเรียนรวมกันเฉลย ครูแจกใบงานและให้นักเรียน
ทำใบงานพ้ืนที่พอเพียงกับสวนผักท่ีพอใจ  เป็นรายบุคคล 
5. ครแูจกใบความรู้กิจกรรม 3Rs แล้วให้นักเรียนศึกษา แล้วให้นักเรียนสรุปองค์ความรู้ที่ได้จากการศึกษาโดย
การสอบถาม จากนั้นให้นักเรียนเชื่อมโยงองค์ความรู้ที่ได้ลงในกิจกรรมพ้ืนที่พอเพียงกับสวนผักพอใจ 
ขัน้สรุป 
5.ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายสถานการณ์ปัญหาเพื่อนำไปสู่ข้อสรุปว่า การบวกหรือการลบเศษส่วนที่มตัีว
ส่วนไม่เท่ากัน ต้องทำตัวส่วนให้เท่ากันก่อนแล้วจึงหาผลบวกหรือผลลบ 



 

      
8.  สื่อการเรียนรู้ 

1. หนังสือเรียนคณิตศาสตร์ ป.5 เล่ม 1 สสวท.  
2. แบบฝึกคณิตศาสตร์ ป.5 เล่ม 1 สสวท. 
3. ชุดแผ่นพลาสติกใสแสดงเศษส่วน 

 
9.  การวัดและประเมินผล 
 

สิ่งท่ีต้องการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
1.  ด้านความรู้  

1.1  เข้าใจวิธีการบวกเศษส่วนและ
จำนวนคละ (K) 

 

 
1. การสังเกต 
การทำกิจกรรม
ที่ 2.1 และ 
2.2 
2. การประเมิน 
ผลการทำใบงาน 

 
1. แบบสังเกต
พฤติกรรมการ
เรียนรู้  
2. แบบประเมิน 
ผลการทำใบงาน
(ใบงานที่ 2) 

 
1. นักเรียนอย่างน้อยร้อยละ 
70 มีคะแนนเฉลี่ยจากการทำ
กิจกรรมรายบุคคลและ
กิจกรรมกลุ่มตั้งแต่ร้อยละ 70 
ขึน้ไป ของคะแนนเต็ม 
2. นักเรียนอย่างน้อยร้อยละ 
70 มีคะแนนการวัดและ
ประเมินผลการทำใบงาน
ตั้งแต่ร้อยละ 70 ขึ้นไป ของ
คะแนนเต็ม 

2.  ด้านทักษะกระบวนการ 
 2) เขียนขั้นตอนแสดงการบวก
เศษส่วนและจำนวนคละที่กำหนดให้ได้ 
(P) 
   

 

 
การสังเกต 

 
แบบสังเกต
พฤติกรรมการ
เรียนรู้ 

 
นักเรียนอย่างน้อยร้อยละ 70  
สามารถสื่อสารกับเพ่ือน
นักเรียนเพื่อหาข้อสรุป
เกี่ยวกับการเปรียบเทียบ
เศษส่วนได้ 

3. ด้านคุณลักษณะทีพ่ึงประสงค์ 
3) รับผิดชอบต่อหน้าที่ที่ได้รับ

มอบหมาย (A) 

 
1. การสังเกต 
2. การ
ประเมินผล
การทำ
กิจกรรม
รายบุคคล 
 

 
1. แบบสังเกต
พฤติกรรม 
การเรียนรู้  
2. แบบประเมิน 
ผลการทำ
กิจกรรม
รายบุคคล 
 

 
นักเรียนมีระดับคุณภาพอย่าง
น้อยอยู่ในระดับ 2 ผ่าน
เกณฑ์การประเมิน 
 

 
 
 

 



 

 
ภาคผนวก (หน่วยพอเพียง) 

ภาคผนวก ก 
คำถามกระตุ้นคิด  เพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง ของหน่วยการเรียนรู้ชีวิตที่พอเพียง 

1.  คำถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
    -  นักเรียนคิดว่าชีวิตที่พอเพียงเป็นอย่างไร  และคุณลักษณะของคนพอเพียงเป็นอย่างไร  
                     -  ทำไมต้องเรียนรู้เรื่องเศษส่วน 
2.  คำถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
  - ทำไมจึงเป็นเช่นนั้น  จะมีวิธีการแก้ปัญหารอย่างไร  เขียนรูปแบบหรือปัญหาได้อย่างไรและ
ใช้วิธีใดหาคำตอบ  คำตอบสมเหตุสมผลหรือไม่ 
3.  คำถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
                  -  นักเรียนมีวธิีวางแผนอย่างไรจึงทำงานเสร็จตามเวลาที่กำหนด 
                  -  ทำไมต้องเรียนรู้เรื่องเศษส่วน 
                  -  นักเรียนทำแบบฝึกหัด สอดคล้อง ความพอดีกับอะไรบ้าง เช่น  ความพร้อมของตนเอง 
กาลเวลา  ศักยภาพของตนเอง หรือเพ่ือนอย่างไร 
                  -   นักเรียนวางแผนด้วยความรอบคอบในการบวก ลบ คูณและหารเศษส่วน มีแผนป้องกัน
ความเสี่ยงอย่างไร 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ภาคผนวก  ข 
 

สิ่งท่ีต้องการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
1.  ด้านความรู้  

1.1  เข้าใจวิธีการบวกเศษส่วนและ
จำนวนคละ (K) 

 

 
1. การสังเกต 
การทำกิจกรรม
ที่ 2.1 และ 
2.2 
2. การประเมิน 
ผลการทำใบงาน 

 
1. แบบสังเกต
พฤติกรรมการ
เรียนรู้  
2. แบบประเมิน 
ผลการทำใบงาน
(ใบงานที่ 2) 

 
1. นักเรียนอย่าง
น้อยร้อยละ 70 มี
คะแนนเฉลี่ยจากการ
ทำกิจกรรม
รายบุคคลและ
กิจกรรมกลุ่มตั้งแต่
ร้อยละ 70 ขึน้ไป 
ของคะแนนเต็ม 
2. นักเรียนอย่างน้อย
ร้อยละ 70 มี
คะแนนการวัดและ
ประเมินผลการทำ
ใบงานตั้งแต่ร้อยละ 
70 ขึ้นไป ของ
คะแนนเต็ม 

2.  ด้านทักษะกระบวนการ 
 2) เขียนขั้นตอนแสดงการบวก
เศษส่วนและจำนวนคละที่กำหนดให้ได้ 
(P) 
   

 

 
การสังเกต 

 
แบบสังเกต
พฤติกรรมการ
เรียนรู้ 

 
นักเรียนอย่างน้อย
ร้อยละ 70  
สามารถสื่อสารกับ
เพ่ือนนักเรียนเพื่อ
หาข้อสรุปเกี่ยวกับ
การเปรียบเทียบ
เศษส่วนได้ 

3. ด้านคุณลักษณะทีพ่ึงประสงค์ 
3) รับผิดชอบต่อหน้าที่ที่ได้รับ

มอบหมาย (A) 

 
1. การสังเกต 
2. การ
ประเมินผล
การทำ
กิจกรรม
รายบุคคล 
 

 
1. แบบสังเกต
พฤติกรรม 
การเรียนรู้  
2. แบบประเมิน 
ผลการทำ
กิจกรรม
รายบุคคล 
 

 
นักเรียนมีระดับ
คุณภาพอย่างน้อย
อยู่ในระดับ 2 ผ่าน
เกณฑ์การประเมิน 
 

 
 

 
 



 

ภาคผนวก   ค 
(๑) ครูใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดการเรียนรู้อย่างไร 
          หลัก
พอเพียง 
ประเดน็ 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา กำหนดเนื้อหาได้สอดคล้อง
กับมาตรฐาน ตัวชี้วัด 
ความสามารถของนักเรียน 

เพ่ือให้นักเรียนได้
เรียนรู้ตรงตาม
มาตรฐาน ตัวชี้วัด 
และเนื้อหาที่ให้เรียนรู้
ทันสมัย นำไปใช้ใน
ชีวิตจริงการสร้างชีวิต
ที่พอเพียงให้สมดุลกับ
เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อม 
วัฒนธรรม และสังคม 

ลำดับเนื้อหาจากง่ายไปหา
ยาก วางแผนการสร้าง
พ้ืนฐานการเรียนรู้จาก
เนื้อหาหนึ่งเชื่อมโยงสู่อีก
เนื้อหาหนึ่งให้ครอบคลุม
ตามมาตรฐานและตัวชี้วัด 

เวลา 
 
 

ครูใช้เวลาได้เหมาะสม
เพียงพอต่อการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน 

เพ่ือให้บรรลุตาม
กิจกรรมที่วางไว้และ
ตามตัวชี้วัด 

ครูวางแผนการใช้เวลาได้ดี
ไมท่ำให้กระทบกับเวลา
เรียนของครูท่านอ่ืนและ
เตรียมแผนการใช้เวลานอก
ในบางกิจกรรม  

วิธีการจัดกิจกรรม ออกแบบกิจกรรมที่จัดที่
เหมาะสมกับความสามารถ
ของผู้เรียน 

เพ่ือให้นักเรียนได้ฝึก
ปฏิบัติจริงจากการทำ
กิจกรรมที่จัดไว้ และ
ฝึกซ้ำบ่อย ๆ เกิดการ
พัฒนาด้านทักษะทาง
คณิตศาสตร์ 

ครูวางแผนลำดับขั้นตอน
ของการจัดกิจกรรมเป็น
ตามลำดับทำให้ดำเนิน
กิจกรรมได้ครบไม่เกิด
ปัญหาในการเรียนรู้ 
 

สื่อการเรยีนรู้ เลือกสื่อที่เหมาะสมกับ
เป้าหมาย เนื้อหา กิจกรรม
การเรียนรู้ และความสนใจ
ของนักเรียน 

เพ่ือกระตุ้นความสนใจ
ของนักเรียน 
เสริมสร้างให้นักเรียน
ได้เรียนรู้และฝึก
ปฏิบัติด้วยตนเอง  
 

เตรียมสื่อการเรียนรู้ให้
เหมาะสมกับนักเรียน 
สอดคล้องตามตัวชี้วัด 

 
แหล่งเรียนรู้ 

แหล่งเรียนรู้ที่หลากหลายทั้ง
ในและนอกห้องเรียน 

ส่งเสริมการใช้แหล่ง
เรียนรู้ที่มีคุณค่า 

เลือกใช้แหล่งเรียนรู้ที่
เหมาะสมกับเนื้อหาและ
เวลา 

การประเมินผล 
 

ออกแบบการวัดผลให้เหมาะ
กับการวัดสอดคล้องกับ
ตัวชี้วัด 

เพ่ือทำให้ทราบ
พัฒนาการของ
นักเรียนแต่ละคน 

วางแผนเครื่องมือวิธีการวัด
พิจารณาให้สอดคล้องตาม
ตัวชี้วัด 

 
 
 



 

             (๑) ครูใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดการเรียนรู้อย่างไร(ต่อ) 
          หลักพอเพียง 
ประเด็น 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

ความรู้ที่ครูจำเป็น 
ต้องมี 

ครูมีความรู้เกี่ยวกับเนื้อหาที่จะจัดการเรียนรู้ให้แก่นักเรียน คือ การ
เปรียบเทียบเศษส่วน การบวก การลบ การคูณ การหาร เศษส่วน การ
วิเคราะห์โจทย์ปัญหา   การวัดผลประเมินผล  ข้อมูลแหล่งเรียนรู้ที่จะ
แนะนำให้นักเรียนไปสืบค้น 

คุณธรรมของครู มีความรักเมตตาต่อศิษย์  มีความรับผิดชอบ  มีความยุติธรรม มีความเพียร   
ความอดทน  ใฝ่เรียนใฝ่รู้ 

 
           (๒)  ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก  ๓  ห่วง  ๒  เงื่อนไข  ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
หลักพอเพียง 
 
 
 
 
 

พอประมาณ 
 

มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

-นักเรียนใช้เวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรมการเรียนรู้
ได้เหมาะสมกับ
ความสามารถของตนเอง 
และศักยภาพของตนเอง  
-เลือกเพ่ือนสมาชิกในกลุ่ม
ไดเ้หมาะสมกับงานที่ได้รับ
มอบหมาย 
- นักเรียนใช้วัสดุอุปกรณ์
ในทำกิจกรรมการเรียนรู้
อย่างคุ้มค่า 
 
 
 

ปฏิบัติกิจกรรมได้
ครบถ้วน ด้วยความ
รอบคอบ เห็น
ประโยชน์และคุณค่า
สามารถนำไปใช้ใน
ชีวิตจริงได้ 

มีการศึกษาก่อนการ
เรียนรู้ วางแผนการ
เรียนรู้ การทำ
กิจกรรม และการ
ทำงานด้วยตนเอง 
และรว่มกับเพ่ือนจน
งานสำเร็จตาม
เป้าหมาย มีคุณภาพ
ทันเวลา 

 
ความรู้ 
 
 

มีความรู้ การเปรียบเทียบเศษส่วน การบวก การลบ การคูณ การหาร 
เศษส่วน การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาสามารถหาคำตอบพร้อมทั้งตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้และแสดงวิธีทำได้  

คุณธรรม นักเรียนมีความรับผิดชอบ  ใฝ่เรียนใฝ่รู้  มีความมุ่งม่ันในการทำงาน มีวินัย 
มีความสามัคคีในหมู่คณะ และมีความพอเพียงกับการดำเนินชีวิต 

             
 
 
 
 
 



 

๓.  ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน ๔ มิติ 
                ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  ดังนี้ 

ด้านองค์ประกอบ 
 

       สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ  
วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู้ -มีความรู้เลือก
หนังสืออย่างรู้
คุณคา่และวัสดุ
อย่างคุ้มค่า 

เรียนรู้การอยู่
ร่วมกับเพื่อน
ในกลุ่ม 

เรียนรู้จากการ
สังเกตสิ่งที่อยู่
รอบตัว     

เรียนรู้มารยาท 
การอ่าน การเขียน  
การฟัง และการดู 
 

ทักษะ เลือกหนังสือ ใช้
วัสดุอุปกรณ์ใน
ทำกิจกรรมอย่าง
คุ้มค่า 

ทำงานร่วมกัน
อย่างมีความสุข
แบ่งปันความรู้ 
และช่วยกัน
ทำงานจน 
สำเร็จ 
เคารพสิทธิ
เพ่ือนสมาชิก 

หลังจากทำ
กิจกรรมการ
เรียนรู้ช่วยกัน
รักษาความ
สะอาด 

ปฏิบัติตาม
มารยาทในการ
อ่าน  
การเขียน การฟัง 
และการดู 
 
 

ค่านิยม                       ตระหนักถึง
คุณค่าของการ
ใช้หนังสือ วัสดุ 
อุปกรณ์ในการ
ทำงานอย่าง
คุ้มค่า 

เห็นคุณค่าของ
การทำงาน
ร่วมกันเป็น
คณะและให้
เกียรติรับฟัง
ความคิดเห็น
ของคณะ 

ตระหนักถึง
ความสำคัญใน
การรักษาความ
สะอาดของแหล่ง
เรียนรู้ที่ไปใช้ 
และหลังทำ
กิจกรรม 

เห็นคุณค่าของ
มารยาทการอ่าน 
การเขียน การฟัง 
และการดู 
 
 

 
 
ข้อเสนอแนะของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย (ตรวจสอบ/นิเทศ/เสนอแนะ/รับรอง) 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
 
             (นางทิพวัลย์  ชนะชัย) 
                   หัวหน้าช่วงชั้น 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………….............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
 
          (นายอภิรักษ์  สรรพโส 
              รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ 
 
 



 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
 
          (นางธนพร  แก้วชารุณ) 
                    ผู้อำนวยการสถานศึกษา 
          โรงเรียนเทศบาล ๗ รถไฟสงเคราะห์ 

บันทึกผลหลังการสอน 
1. ผลการสอน 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 

2. ปัญหาและอุปสรรค 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 

3. แนวทางส่งเสริม/แก้ไข 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
 
        (ลงชื่อ) ................................................ผู้สอน 

            (นางสาวปิยฉัตร  โรจนกุศล) 
ข้อเสนอแนะหลังสอน/อื่นๆ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
…………………………………………………............................................................................................................................................. 
 
          (นายอภิรักษ์  สรรพโส) 
              รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ 
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                                           ความพอประมาณ 
 

 
 
 
 
 
 

             ความมีเหตผุล                                                 การมีภูมิคุ้มกันทีด่ ี
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                  เงื่อนไขความรู้                                  เงื่อนไขคุณธรรม 
 

 
 
 
 
 

                                                                  นำสู ่
 

     มติิด้านวัตถุ            มิตดิ้านสังคม       มิติด้านสิ่งแวดล้อม     มิตดิ้านวัฒนธรรม         
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ความพอประมาณ หมายถึง ความพอดีที่ไม่น้อยเกินไปและไม่มากเกิน 
โดยไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อ่ืนครับ 

   ความมีเหตุผล    หมายถึง  การตัดสินใจเกี่ยวกับระดับของความพอเพียง
นั้น  จะต้องเป็นไปอย่างมีเหตุผล โดยพิจารณาจากปัจจยัที่เกี่ยวข้อง ตลอดจน
คำนึงถึงผลที่คาดว่าจะเกิดขึ้นจากการกระทำนั้น ๆ อย่างรอบคอบ 

 และ การมีภูมิคุ้มกันทีดีในตัว  หมายถึง  การเตรียมตัวให้พร้อมรับผลกระทบ 
และการเปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ  ที่คาดว่าจะเกิดขึ้นในอนาคตทั้งใกล้และไกลครับ 

ความพอประมาณ  ความมีเหตุผล 
การมีภูมิคุ้มกันทีด่ีในตัว หมายถึงอะไร 

 



 

 



 

 
 



 

พื้นที่พอเพยีงกับสวนผักที่พอใจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

กิจกรรม 3rS 
(พื้นที่พอเพียงกับสวนผักที่พอใจ) 

 
 


